
Az elõadás címével kapcsolatban felmerülhet a
kérdés, hogy a horizontálisan szervezett megyei
földügyi igazgatási szervezeteken belül melyek
azok a specifikus jegyek, amelyek egyedi tónust
adnak a megyének, hiszen tudjuk, hogy a felada-
tok többé-kevésbé azonosak. Miben keresendõ
mégis az esetleges eltérés, a megyei sajátosság?

A történelmi háttér egyes elemeibõl, valamint a
természeti és környezeti adottságokból kiindulva ke-
reshetõk olyan összefüggések, amelyek egyedi vo-
násokat kölcsönözhetnek megyénknek. Engedtes-
sék meg ezért egy rövid történelmi visszatekintés.

Mindenek elõtt hangsúlyozni szükséges, hogy
Hajdú vármegye történelmi léptékkel mérve nem
túl régi közigazgatási alakulat. Csak az 1876. évi
XXXIII. tv. alapján hozták létre.

A történelmi múltú Szabolcs és Bihar vármegye
lecsatolt területeibõl, a hajdú településeket össze-
fogó Hajdú kerületbõl és Debrecen szabad királyi
város közel 100 000 hektáros területébõl szerve-
zõdött Hajdú vármegye.

A jelenlegi Hajdú-Bihar megye 621 000 hektá-
ros területe 1950-ben alakult ki. Mikor is Hajdú és
Bihar megye egyesítése folytán Csonka Bihar te-
rülete és közigazgatása beolvadt a Hajdú-Bihar
megyei szervezetekbe. A megye létrehozásának
folyamatában a kezdetektõl látható Debrecen és a
hajdú városok domináns szerepe. A megyei szék-
helytelepülés rangjának elnyerésével Debrecen
primátusa a térségben tovább erõsödött. E pozíció
elérésében óriási szerepe volt a város földrajzi
fekvésének. A tájhatár, azaz a Nyírség és Hajdú-
hát érintkezési vonala olyan természetföldrajzi
erõforrást jelentett, ami a település fejlõdését
meggyorsította. A városon áthaladó észak-déli ke-
reskedelmi utak külországok kereskedelmét és
kultúráját közvetítették.

A természeti adottságokat ügyes politizálással a
város vezetõi jól kihasználták. Így elérték, hogy
míg a kõfalakkal, bástyákkal védett magyar váro-
sok sorra áldozatul estek, a sárból, tüskés bozót-

ból, palánkból épített „városfalaknál” megtorpan-
tak a hódítók. Az okos „magaalkalmazás”, a jó
idõben és helyen felajánlott „mindenféle adom”
– ahogy a krónikás fõbíró, Bartha Boldizsár írja

– megtette hatását. A több felõl sarcolt város év-
rõl-évre vagyont érõ váltságdíjat fizetett függet-
lensége megõrzéséért.

Mindezt mibõl tudta megtenni Debrecen?
A szorgalmas kereskedésbõl, kézmûvességbõl

és a messzi földön híres állattartás jövedelmébõl.
(Feljegyzés van arról, hogy egyszerre 6000 db
csõdört adnak el az orosz kalmárnak, vagy Bíró
Gáspár debreceni polgárnak 10 000 marhája le-
gelt a város határában.) 

Mit mondhatunk a város határáról? 
Hajdú-Bihar megye jellegzetes vonása, hogy

nem örökölt hatalmas feudális eredetû nagybirto-
kokat. A volt földesúri birtokok ugyanis a török
hódoltság idején elnéptelenedtek. A lakosok zöme
Debrecenbe menekült, hiszen a szabad város ka-
pui nyitva álltak mindenki elõtt. Az elnéptelenedõ
falvak földjét megveszi a mohó étvágyú kereske-
dõváros; szöszön-boron vásárolják a megszorult
nemesektõl a birtokokat. Így jött létre a nyírségi
területektõl a Tiszáig terjedõ 100 000 hektáros
debreceni városhatár. A megye létrejöttének má-
sik komponense a Hajdú Kerület. Az 1600-as évek
elején letelepített hajdúk homogén településeket
hoztak létre, nyilván nagybirtokok helyébe léptek
a kiváltságos hajdúk, mint földtulajdonosok.
Nagybirtok hiányában ezért megyénkben nem for-
dult elõ az a kettõség, hogy a gróf nagybirtokos és
cselédje ugyanazon földterületért kapjon kárpót-
lást.

Nagybirtokrendszer hiányában sajátos volt az
éppen Debrecenben megfogant földreform végre-
hajtása, a TSZCS szervezés. A természeti adottsá-
gok függvényében polarizálódtak a mezõgazdasá-
gi nagyüzemek a nádudvari, földesi jó hírû szövet-
kezetektõl a nyírségi homoki és bihari támogatott
szövetkezetekig. Viszonylag sok volt az állami tu-
lajdonú termõföld terület, ezeken szervezõdtek a
térség nagy állami gazdaságai (Hortobágy, Hajdú-
szoboszló, Hajdúnánás, Tiszalök stb.). Ez a jelleg-
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zetes tulajdonosi struktúra meghatározó volt a
kárpótlási- és részaránytulajdon kiadásával kap-
csolatos feladatok végrehajtására.

Történelmi gyökerû a zártkertek (kertek) elter-
jedtsége Hajdú-Biharban.

Debrecen város földrajzi névszótára mellett a
lakosság nyelvén is élnek a debreceni kertség ne-
vek (Csapókert, Széchenyi kert, Csigekert stb.).
Debrecen õsi városmagját ugyanis a polgárok
kertségei vették körül, amely kertségek lassan be-
épültek ugyan, de egy-egy városrészt jelölve, utal-
nak az egykori rendeltetésükre. Késõbb kiszorul-
tak a kertségek a város belterületébõl, funk-
ciójukat átvették a külterületi, gerádjával körülvett
– azaz gleditsia (krisztustövis) sövénnyel védett –
kertségek szerte a megyében.

Az 1970-es években reneszánszát élte fõleg
Debrecenben a zártkertek létrehozása, ugyan-
akkor a megye kisebb településein egyre másra
szûntek meg a zártkertek, mivel tulajdonosaik fel-
hagytak mûvelésükkel.

Megyénk tipikus zártkertes megyének tekinthe-
tõ, kb. 10 000 ha a meglévõ zártkertek területe. A
tulajdonosok száma 60–80 000 fõre tehetõ. Sajá-
tos gondot okoznak fõként Debrecenben ezen te-
rületek, mivel megindult a városlakók kiáramlása
a lakáshelyzet megoldásának reményében. Mind-
ez infrastrukturális beruházások igényével jár.

Legelõgazdálkodás
A legelõgazdálkodással összefüggõ állattartás

szintén történelmi gyökerû, és a térség gazdasági
életében meghatározó szerepû. Debrecen történel-
mi múltjával kapcsolatban már említésre került,
hogy a város „száz kövér gulyája” legelt a horto-
bágyi pusztán. Az állattartás a gazdasági funkció
mellett nyomot hagyott a városok település föld-
rajzában is. A tölcséresen kiszélesedõ városi utak
az egykori állattartás emlékeit õrzik Debrecenben
és a hajdú városokban. A hajdúk letelepítése is
összefüggött egykori foglalkozásukkal és Bocskai
melletti helytállásukkal. A térség mûvelési ág
szerkezete ma is megjeleníti az egykori állattartás
természeti környezeti hátterét. A megye termõte-
rületének jelenleg is 20 %-a rét, legelõ. A legelõ-
gazdálkodási feladatok gyökerükben kötõdtek a
községekhez és városokhoz. Sokáig élt a helyi ön-
kormányzati testületek igénye a település legelõ
területeinek visszaszerzésére.

A természetvédelemmel kapcsolatos történelmi
gyökerek 

Történelmi gyökerei vannak a természetvéde-
lemmel kapcsolatos helyzetünknek. Korábban
utalás történt arra, hogy Debrecen város határához

tartozott a Hortobágy puszta. Az elnéptelenedett
52 hortobágyi falu területét megvásárolta a város.
Történelmi távlatban a térség jellege nagyot válto-
zott. Eredetileg a Tisza árterülete volt, legelõk,
mocsarak és erdõfoltok tarkították. Asztallap si-
maságura a Tisza áradásai töltötték fel. Kiváló le-
gelõterület volt a Tisza szabályozásáig, azt köve-
tõen a terület elszikesedett. A legelõ leromlott, a
nyári aszály beálltával tarra sült.

A nagy természetátalakító terveknek a Horto-
bágy ellent mondott. A Keleti-fõcsatornához kap-
csolt öntözési tervet a legelõ jószágok minõsítet-
ték. Mindennek következtében a természet vissza-
követelte õsi jussát, a 100 000 ha-os Hortobágy
pusztából 52 000 ha terület védettség alá került, és
1973. január 1-tõl Nemzeti Parkká nyilvánították.
Hazánk elsõ védett területe szintén megyénkhez
kötõdik, ugyanis 1939-ben nyilvánították védetté
a Debreceni Nagyerdõ gyöngyvirágos tölgyesét.
A Hortobágyi Nemzeti Park területén gazdálkodik
a Hortobágyi Génmegõrzõ Kht. Elsõdleges fel-
adatát képezi a magyar tájakon õshonos állatfajták
/szürke marha, racka juh, mangalica sertés, vala-
mint nóniusz lóállomány/ genetikai fenntartása.
Tenyésztési eredményeik most már túlmutatnak a
szoros génmegõrzésen, így lehetõség nyílt számos
bio-hústermék elõállítására. 

A védetté nyilvánítás folyamata Hortobágy
mellett megyénk egyéb térségeit is érintette, így
jelenleg a megye 544 000 ha termõterületébõl
84 249 ha áll védelem alatt. Ez a megyei adottság
sodorta a földügyi igazgatásunkat az ún. „évszá-
zad bûnügyébe” (1998–99 – Szerk.). A politikai
töltetû igaztalan vádaknak szakmai tisztességgel
dolgozó munkatársunk is áldozatául vált. Az em-
beri tisztességen esett sérelem és anyagi veszteség
még ma is elvarratlan sebként durva hegével fi-
gyelmeztet arra, hogy a közigazgatás csak tiszta
és egyértelmû jogszabályoknak lehet a végrehaj-
tója.

A bemutatott történelmi szálak közelebb hoz-
zák az uniós csatlakozással kapcsolatos régió köz-
pontok kialakítása körüli polémiát. Debrecen vá-
ros történelmi múltja, szellemi öröksége révén
joggal táplál igényt e szerepkör elnyerésére,
ugyanakkor a Szabolcsból kiszakadt Hajdú me-
gyével szemben Szabolcs fõvárosának, Nyíregy-
házának az ambíciói is megalapozottak történel-
mileg. A sürgetõ idõ vélhetõen hamarosan meg-
hozza a kompromisszumos döntést. Amint a sok
vitával járó 3-as autópálya nyomvonalának kijelö-
lése is ésszerû döntés eredményeként mindkét tér-
ségközpont számára kedvezõen alakult.
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Az európai integrációs folyamatban nemzetünk
nagy mérföldkõhöz érkezett. A csatlakozás folya-
mata a beteljesedés elõtt áll, és máris adódnak
olyan feladatok, amelyek napi munkánkat megha-
tározzák.

Fel van-e készülve szervezetünk e napi és jövõ-
beni feladatok ellátására?

Amint már korábban hivatkozás történt rá, me-
gyénk területe 621 000 ha.

Ebbõl szántó 333 524 ha
rét, legelõ 127 636 ha
erdõ 62 839 ha
szõlõ, kert,
gyümölcsös 9 623 ha

Az összes 544 430 ha termõterület a mezõgaz-
dasági termelés szempontjából döntõ jelentõségû.
Ezen belül arányeltolódások ugyan várhatók, de a
térség karaktere vélelmezhetõen nem fog változni.

Településeink száma: 82, ebbõl 20 város, 62
község.

Lakosság száma: 550 000 fõ
Vállalkozások száma: 2 546 db
Földrészletek száma: 443 269 db
Egyéb önálló ingatlan: 72 808 db
A földrészletek nagy száma egészségtelen, el-

aprózott birtokszerkezetet mutat. Egyben indokol-
ja a jogváltozások következtében jelentkezõ nagy
ügyiratmennyiséget. Az ésszerû birtokösszevoná-
sok, az NFA földvásárlása kedvezõen befolyásol-
ná a birtokszerkezetet.

A földügyi igazgatással kapcsolatos feladatokat
öt körzeti és a megyei földhivatal látja el. 

A debreceni Körzeti Földhivatal a székhely tele-
pülés mellett ellátja az egykori szabad királyi város
területén kialakult közigazgatási egységek feladata-
it; Hajdúböszörmény és Hajdúszoboszló földhi-
vatalai a valamikori hajdúkerület földügyeinek ellá-
tására szervezõdtek; a berettyóújfalui Körzeti Föld-
hivatal a Csonka Bihar községeit hivatott kiszolgál-
ni. A püspökladányi Körzeti Földhivatal közvetlen
nem köthetõ a történelmileg kialakult területi egy-
ségekhez, részben a bihari és részben a Szabolcsból
átcsatolt települések tartoznak körzetéhez.

Hivatalaink mûszaki állaga következetes szer-
vezõmunka eredményeként jónak mondható. Kü-
lön is büszkék vagyunk a debreceni földügyi szék-
házunkra, valamint a Hajdúszoboszlón kialakított
új épületünkre.

Technikai eszközállományunk az országos
szintet közelítheti, számítógépeink száma növe-
lendõ, és folyamatos korszerûsítést igényel.

Személyi állományunk 250 fõ. Sajnos még
mindig dominál a középfokú végzettséggel ren-

delkezõk száma. Bár azt is meg kell jegyezni,
hogy pályánk presztízse a köztisztviselõi törvény
hatására növekedett. Elõjegyzésünkben 80–100 fõ
(gazdász, jogász, közigazgatási szervezõ szakon
végzett diplomás) vár a létszámkeretünk esetleges
bõvülésére, illetve a megüresedõ álláshelyek be-
töltésére. Állományunkon belül is megnõtt a to-
vábbtanulási kedv. Ellentmondásos helyzet ala-
kult ki, mivel továbbtanuló dolgozóink tanulmá-
nyi kedvezményei idõszakonként fékezik az üte-
mes munkát, ugyanakkor a diplomás pályakezdõk
az állásra várnak.

A feladatok ellátását szakosztályaink ütemesen
végzik. Az évrõl évre növekvõ ügyiratforgalom
következtében a 30 napon belüli ügyintézés vi-
szont visszatérõen gondot okoz, fõként a megyei
székhelytelepülés körzeti földhivatalánál. A kör-
zeti földhivatalok egymás segítését szívesen fel-
vállalják, de a távmunka egyelõre nem elég haté-
kony.

Szervezetünkön belül a közhangulat az elhelye-
zési körülmények kedvezõ változása folytán, vala-
mint a köztisztviselõi törvény hatására pozitívan
alakult. A közigazgatási reform célkitûzései a
megvalósulás stádiumában vannak. Javult a szak-
szerûség, hatékonyság az ügyintézés terén. Kiala-
kulóban van a köztisztviselõi pályakép. Javult az
ügyfél és ügyintézõi viszony. Mindezen pozitív
jelenségekre árnyat vet a következõ néhány bi-
zonytalansági tényezõ.

• Az ingatlan-nyilvántartás és a telekkönyv kö-
rül kialakult polémia kedvezõtlen hatásai az ügy-
intézõi munkamorálra.

• A TAKARNET teljes körûvé tételének üteme
indokolatlanul lassú. Közjegyzõk és egyéb ked-
vezményezettek nem élnek a lehetõséggel. Így a
napi munkateher nem csökken a technikai lehetõ-
ségek növekedésének arányában.

• A földhasználati nyilvántartást végzõk nem
látják munkájuk perspektíváját.

• Nyomasztók a földhivatali szervezet munkáját
aláaknázó média-megnyilatkozások (lakásmaffia
góca a földhivatal stb.).

• Hogy alakul 2004-tõl az osztatlan tulajdonkö-
zösség megszüntetése a részarány tulajdonosok
esetén.

• A Nemzeti Földalap Szervezet földvásárlását
az osztatlan tulajdonra is mielõbb ki kellene ter-
jeszteni.

Bízom abban, és merem remélni, hogy a Ván-
dorgyûlés szakmai programja számos kérdésre vá-
laszt fog adni, és mindannyiunk számára hasznos
lesz.
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A térképek online publikálása ma már alapvetõ
igény. Az Internet és a digitális térképek házassá-
gával, illetve azok örömteli fejlõdése során kezd
kialakulni egyfajta webkartográfiai kultúra,
amelyben nemcsak a térinformatikára, hanem a
térképészetre is éppoly nagy szerep hárul. Nem
véletlen, hogy a Nemzetközi Térképészeti Társu-
lás (ICA) 1999-ben „Térképek & Internet” nevû
külön bizottságot hozott létre. Sajnos a térképé-
szek jelentõségét e téren is sokan alábecsülik; cik-
kemben a webtérképezés (webmapping) térképé-
szeti vonatkozásait szeretném bemutatni.

Úgy gondolom, lassan eljutunk odáig, hogy az
információhiány már a múlté; ez sokáig komoly
akadályát jelentette a webkartográfia elterjedésé-
nek. Ma a letölthetõ földrajzi vonatkozású adatok
mennyisége folyamatosan nõ, és ez az örvendetes
tendencia igaz nemcsak világviszonylatban, ha-
nem kis hazánkban is. Alapszintû számítógépes
ismeretekkel mára már a legkülönbözõbb inter-
netes térképekhez férhetünk hozzá egyszerûen és
(a kapcsolattól is függõen) gyorsan.

A webmapping

Az elsõ internetes térképszolgáltatási próbálko-
zás a PARC Map Viewer (pubweb.parc.
xerox.com) volt, amely 1993-ban üzemelte be el-
sõ térképszerverét, ismeretlen vizeken evezve. E
technológia kiváló kezdeményezésnek bizonyult,
ezt az elmúlt évek is bizonyították. Azóta a mo-
dern térképészet egyik trendje lett az internetes
térképészet. Az új környezet egészen új lehetõsé-

geket és kihívásokat teremt a szakma számára.
Két sajátos tényezõ van, amely megkülönbözteti
az eddig használt médiumtól: a hozzáférés és a
naprakészség. Rengeteg olyan szakterület és piaci
szegmens létezik, ahol ezek a tényezõk jól kiak-
názhatóak: pl. meteorológia (www.met.hu), útin-
form. (www.pemak.kozut.hu), turizmus, ingatlan-
piac stb. Nem szabad elfeledkeznünk a helyfüggõ
szolgáltatások (Location based services) elterje-

désérõl sem, ezek
térképigénye sem
elhanyagolható.

A webmapping
és a térinformati-
ka kiterjesztése az
Internetre az utób-
bi 4–5 évben in-
dult látványos és
dinamikus fejlõ-
désnek. Sok cég
helyezte e szakte-
rületet fejlesztései
homlokterébe, és
egymástól többé-
kevésbé függetle-
nül alakították ki

megoldásaikat. A térképek internetes publikálása
sokféle hardver- és szoftverkörnyezetben történ-
het. De a megközelítési elvek között is óriási kü-
lönbségek vannak, ezért nehéz egységes szem-
pontok alapján rendszerezni a lehetõségeket. Ta-
lán a legnagyobb rendezõ erõnek éppen a kliens
oldali outputot (végterméket) nevezhetjük: a tér-

Kívánok a Vándorgyûlés résztvevõinek szak-
mai gyarapodást és kellemes idõtöltést az Agrártu-
dományi Centrum szép környezetében, valamint a
hamarosan 650 éves Debrecen város történelmi
emlékei között Petõfi sorait idézve:

„Hej Debrecen
Ha RÁD emlékezem
De sokat szenvedtem én Tebenned

Mind a mellett
Oly jól esik nekem
Ha Rád emlékezem.”
Az MFTTT társrendezõiként igyekeztünk min-

dent megtenni, hogy jólesõen emlékezzenek vala-
mennyien Debrecenre.

Köszönöm, hogy meghallgattak.
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